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Οδηγός για την ανάλυση πρακτικών που υποστηρίζουν τον 
αυτοπροσδιορισμό. 

Εισαγωγή 
Στόχος  του οδηγού  είναι η παροχή συγκεκριμένων  κατευθυντήριων γραμμών στους επαγγελματίες για 
την ανάλυση των επαγγελματικών πρακτικών τους υπό το φως των αποτελεσμάτων που επιτεύχθηκαν 
κατά τη διάρκεια της διαδικασίας ανάπτυξης της κατάρτισης Empow'Them . Δημιουργήθηκε στο πλαίσιο 
του ευρωπαϊκού έργου που συγχρηματοδοτείται από το πρόγραμμα ERASMUS+ Empow'Them - Who's 
calling the shots? Ενδυνάμωση των πολιτών στην ψυχική υγεία: από τη δεξαμενή σκέψης στις 
επιχειρησιακές προοπτικές για την αυτοδιάθεση των χρηστών, 2020/2023.  

Το έργο είναι σύμφωνο με τις δράσεις που υποστηρίζονται από τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για 
τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία (ΟΗΕ, 2008), καθώς στόχος του είναι να συμβάλει στο σεβασμό 
και την αξιοπρέπεια των ατόμων με θέματα ψυχικής υγείας μέσω επαγγελματικών πρακτικών που 
υποστηρίζουν την ατομική τους ελευθερία. Πιο συγκεκριμένα, στόχος του είναι να ενθαρρύνει και να 
υποστηρίξει την εμφάνιση αυτοπροσδιοριζόμενων συμπεριφορών σε άτομα που λαμβάνουν υποστήριξη 
σε υπηρεσίες ψυχικής υγείας, βελτιώνοντας τις υποστηρικτικές δεξιότητες των επαγγελματιών που 
εργάζονται στον τομέα αυτό (σταδιοδρομία, εκπαιδευτικό, υποστηρικτικό προσωπικό κ.λπ.), 
διευκολύνοντας έτσι την έκφραση των επιθυμιών των ατόμων με προβλήματα ψυχικής υγείας εντός των 
δομών. 

Στόχος της πρώτης φάσης ήταν να προσδιοριστούν οι πρακτικές που  ενθαρρύνουν την εμφάνιση και την 
υποστήριξη αυτοπροσδιοριζόμενης συμπεριφοράς στα άτομα που λαμβάνουν υποστήριξη. Για να 
επιτευχθεί αυτό, αξιοποιήθηκαν δύο συμπληρωματικές πηγές:  

● Ανάλυση συνεντεύξεων σχετικά με πρακτικές στο πεδίο που πραγματοποιήθηκαν από δυάδες  
χρηστών/επαγγελματιών με 31 έμπειρους επαγγελματίες στους τομείς της υγείας, 
ψυχοκοινωνικούς, κοινωνικοεκπαιδευτικούς και κοινωνικο-επαγγελματικούς σε 5 χώρες (Βέλγιο, 
Ισπανία, Γαλλία, Ελλάδα, Ελβετία).  

● Μια ανασκόπηση της επιστημονικής και επαγγελματικής βιβλιογραφίας από την οποία έχουμε 
εξαγάγει ρεαλιστικά και χρήσιμα στοιχεία για την δράση των επαγγελματιών. 

Ημιδομημένες συνεντεύξεις: 
Μεθοδολογία συνέντευξης 

Οι συνεντεύξεις πραγματοποιήθηκαν στο Βέλγιο, την Ισπανία, τη Γαλλία, την Ελλάδα και την Ελβετία 
μεταξύ Δεκεμβρίου 2020 και Φεβρουαρίου 2021 από δυάδες  χρηστών/επαγγελματιών εκπαιδευμένων 
σε ημικατευθυντικές συνεντεύξεις. Οι 31 συνεντεύξεις πραγματοποιήθηκαν με επαγγελματίες ψυχικής 
υγείας με τουλάχιστον 5ετή εμπειρία εργασίας με άτομα με προβλήματα ψυχικής υγείας. Αυτοί οι 
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επαγγελματίες δραστηριοποιούνταν στον τομέα της κοινωνικής και επαγγελματικής ένταξης ή 
φροντίδας. Οι συνεντεύξεις καταγράφηκαν και απομαγνητοφωνήθηκαν για να καταστεί δυνατή η 
ανάλυση ομοιότητας του λόγου των ερωτηθέντων χρησιμοποιώντας το λογισμικό IRAMUTEQ (Ratinaud, 
2009). Η ανάλυση βασίζεται στη θεωρία γραφημάτων και στη μελέτη στοιχείων που λαμβάνονται από 
απαντήσεις ερωτηματολογίου ανοικτού τύπου. Αυτός ο τύπος ανάλυσης χρησιμοποιείται παραδοσιακά 
για να περιγράψει τα πιο σημαντικά στοιχεία μιας κοινωνικής αναπαράστασης. Αποκαλύπτει την 
υποκείμενη δομή ενός αναπαραστατικού πεδίου μελετώντας την εγγύτητα και τη σχέση μεταξύ των 
παραγόμενων στοιχείων. 

Περίληψη της ανάλυσης συνεντεύξεων 

Για τους ερωτηθέντες, η αυτοδιάθεση είναι μια σημαντική έννοια για την υποστήριξη των ατόμων. Η 
προσέγγιση θεωρείται χρήσιμη σε σχέση με τις έννοιες της υποστήριξης για τη λήψη αποφάσεων και του 
σεβασμού των αξιών του ατόμου που υποστηρίζεται. Η έννοια είναι γενικά γνωστή, αλλά όχι σε όλες τις 
διαστάσεις της. Η σχέση μεταξύ της αυτοδιάθεσης και των τριών ψυχολογικών αναγκών - αίσθηση 
αυτονομίας, ικανότητας και ανήκειν - δεν έχει προσδιοριστεί πλήρως. Μπορούμε να το θεωρήσουμε 
φυσιολογικό στο βαθμό που αυτή η σύνδεση λειτουργεί μόνο εντός του αυστηρού πλαισίου της Θεωρίας 
Αυτοπροσδιορισμού  (ΤΑD) που αναπτύχθηκε από τους Deci και Ryan (2008). Επιπλέον, οι ορισμοί αυτών 
των τριών εννοιών δεν είναι πάντοτε σαφείς ή επαρκείς.   Για παράδειγμα, η έννοια της αυτονομίας 
συχνά συγχέεται με την έννοια της ανεξαρτησίας (η ικανότητα εκτέλεσης μιας εργασίας μόνη της). Το 
ανήκειν νοείται αυστηρά σε σχέση με μια ομάδα ή στενούς συγγενείς, ενώ αφορά επίσης τη σχέση 
μεταξύ του χρήστη και του φροντιστή. Ωστόσο, η ποιότητα αυτής της σχέσης τονίζεται και εκτιμάται σε 
άλλο σημείο των απαντήσεων των ερωτηθέντων. Γενικότερα, αναφέρεται συχνά το χάσμα μεταξύ 
θεωρίας και πράξης. Τέλος, η κατάρτιση σε αυτόν τον τομέα θεωρείται σημαντική, τόσο για το άτομο 
όσο και για τα άτομα που υποστηρίζονται. 

Οι συνεντεύξεις που πραγματοποιήθηκαν με έμπειρους επαγγελματίες μας οδήγησαν  σε άλλα μοντέλα 
που μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε συνδυασμό με την θεωρία αυτοπροσδιορισμού (TAD) για να 
περιγράψουν καλύτερα συγκεκριμένες πρακτικές ή να τις κάνουν πιο λειτουργικές και αποτελεσματικές. 
Αν και αυτή η γνώση προέρχεται συχνά από την εμπειρία, μπορούμε να τη συσχετίσουμε με ορισμένα 
καθιερωμένα μοντέλα. Χωρίς να είμαστε εξαντλητικοί, μπορούμε να αναφέρουμε τα πιο σημαντικά: το 
λειτουργικό εννοιολογικό μοντέλο αυτοδιάθεσης (Wehmeyer, 2011), την προσέγγιση για την ανάπτυξη 
της ενδυνάμωσης σε άτομα και κοινότητες (DPA-PC από τον Yann Le Bossé &; al, 2009; Le Bossé, 2016), 
η προσέγγιση εστιασμένη στη λύση (SFA - De Jong &; Berg, 2002), οι αρχές του μοντέλου αποκατάστασης 
στην ψυχική υγεία (π.χ. Andresen et al., 2006; Copeland, 2002), η διαδικασία στίγματος (Bonsack &; al, 
2013), η θεωρητική κατασκευή της αυτο-αποτελεσματικότητας (Bandura, 2013), η αξιοποίηση των 
κοινωνικών ρόλων (VRS - Wolfensberger, 1997), η διαδικασία δημιουργίας αναπηρίας (DCP - 
Fougeyrollas &; al, 1998), η ανάληψη κινδύνου (Caouette, 2018), η συνεργατική σχέση (Cungi, 2006) ή 
ακόμα πιο συγκεκριμένα, η έννοια της εταιρικής σχέσης (Cudré-Mauroux &; al., 2020) καθώς και οι 
σχέσεις τόπου και εξουσίας στην αλληλεπίδραση μεταξύ ατόμων (Favrod &; Nguyen, 2020; Nguyen &; 
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συν., 2020; Stevanovic &; Peräkylä, 2014). Θεωρήσαμε ότι άλλοι θεσμοί ήταν απαραίτητοι, ιδίως με τα 
στάδια της αλλαγής (Prochaska &; al., 1992), τα οποία τελικά ενσωματώθηκαν σε μια γενικότερη ενότητα 
για το σεβασμό του ρυθμού του ατόμου, η οποία περιλαμβάνει επίσης την έννοια των σταδίων στη 
διαδικασία αποκατάστασης της ψυχικής υγείας (Andresen &; al., 2006).  

Βιβλιογραφική ανασκόπηση και εννοιολογικές επιλογές 
Πραγματοποιήθηκε βιβλιογραφική ανασκόπηση χρησιμοποιώντας 13 βάσεις δεδομένων. Αυτά τα  
κείμενα συμπληρώθηκαν από άλλα άρθρα και έγγραφα που συντάχθηκαν από τους εταίρους του έργου 
ως μέρος ομάδων εργασίας σχετικά με το θέμα της προσανατολισμένης στην ανάκαμψη υποστήριξης, 
της αυτοδιάθεσης  και της ενδυνάμωσης. 

Τα αποτελέσματα μας επέτρεψαν να ορίσουμε την έννοια της αυτοδιάθεσης με βάση ένα μεγάλο 
πλαίσιο διαφορετικών προσεγγίσεων και θεωριών, συμπεριλαμβανομένης της ενδυνάμωσης, των 
θεωριών κινήτρων, των θεωριών δράσης, των θεωριών ικανοτήτων και των προσεγγίσεων 
αποκατάστασης της ψυχικής υγείας. 

Αναζητούσαμε ένα μοντέλο που θα μπορούσε εύκολα να μεταφερθεί στην ποικιλία των πεδίων που 
καλύπτει το έργο μας. Ως εκ τούτου, επιλέξαμε να αναφερθούμε στη θεωρία αυτοπροσδιορισμού (TAD      
- Deci &; Ryan, 2012 - 2008), η οποία είναι επίσης μια θεωρία κινήτρων. Για πάνω από 40 χρόνια, αυτή η 
θεωρία έχει αποτελέσει αντικείμενο πολλών ερευνών και μελετών που υποστηρίζουν την εγκυρότητά 
της. Τέλος, ο πλούτος αυτού του μοντέλου έγκειται στο γεγονός ότι είναι επίσης μια θεωρία κοινωνικής 
ανάπτυξης, προσωπικότητας  και ψυχολογικής ευημερίας (La Guardia &; Ryan, 2000; Ryan &; Deci, 2000).  

Αυτή η θεωρία υποθέτει ότι τα πλαίσια στα οποία οι διαπροσωπικές σχέσεις  προωθούν την ικανοποίηση 
των τριών θεμελιωδών ψυχολογικών αναγκών (το αίσθημα της αυτονομίας, της επάρκειας και του  
ανήκειν) έχουν ως αποτέλεσμα την ανάπτυξη πιο αυτόνομων κινήτρων, οδηγώντας σε πιο 
αυτοκαθοριζόμενη συμπεριφορά και καλύτερη ψυχική υγεία. Επομένως, είναι σημαντικό να γνωρίζουμε 
ότι ο καθένας από εμάς, στο ρόλο του ως επαγγελματίας, μπορεί να αποτελέσει εμπόδιο ή 
διαμεσολαβητή στη διαδικασία αυτοδιάθεσης των ανθρώπων και, ως εκ τούτου, στο ταξίδι τους και στη 
διαδικασία ανάκαμψης. Ο στόχος θα είναι να προσδιοριστεί πώς οι στάσεις και οι ενέργειες των 
επαγγελματιών συμβάλλουν στην ικανοποίηση αυτών των τριών θεμελιωδών ψυχολογικών αναγκών. 
Αυτός είναι ο κύριος στόχος του παρόντος οδηγού για την ανάλυση των επαγγελματικών πρακτικών. 

 Ο αυτοπροσδιορισμός στην υπηρεσία της χειραφέτησης των 
υποστηριζόμενων ατόμων. 

Η προώθηση του αυτοπροσδιορισμού  των ατόμων που λαμβάνουν υποστήριξη είναι ένας τρόπος 
δημιουργίας ενός περιβάλλοντος ευνοϊκού για τη χειραφέτηση των ανθρώπων που λαμβάνουν 
υπηρεσίες ψυχικής υγείας. Με άλλα λόγια, να τους επιτρέψει να ανακτήσουν τον έλεγχο, ο καθένας στο 
δικό του επίπεδο, πάνω στα πράγματα που είναι σημαντικά για αυτούς. Η προσανατολισμένη 
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υποστήριξη στην ανάκαμψη που βασίζεται στον αυτοπροσδιορισμό των ατόμων που ζουν με 
προβλήματα ψυχικής υγείας τους βοηθά να συμμετάσχουν σε μια διαδικασία που θα τους επιτρέψει να 
κινητοποιήσουν την ικανότητά τους να αναλύουν και να ενεργούν σύμφωνα με τις δικές τους επιλογές, 
να εναρμονίζονται με τις αξίες τους και να είναι σε θέση να αναλαμβάνουν κινδύνους, να προβλέπουν 
και να αναλαμβάνουν τις συνέπειες των πράξεών τους. Βοηθά τους ανθρώπους να ανακτήσουν τον 
έλεγχο της ζωής τους και συμβάλλει στην ευημερία τους, στο βαθμό που το περιβάλλον και η φύση της 
σχέσης με τους επαγγελματίες βοηθούν στην ικανοποίηση των τριών θεμελιωδών ψυχολογικών 
αναγκών τους.  

Καθώς οι τελευταίοι παράγουν ένα μεγάλο ποσοστό των προθέσεων και του νοήματος που δίνεται στις 
ενέργειές τους, τα αυτόνομα κίνητρα αναδεικνύονται  θετικά σε πλαίσια και για αποφάσεις που είναι 
σημαντικές για το άτομο. 

Τέλος, πρέπει να θυμόμαστε ότι η υποστήριξη που προωθεί την αυτοδιάθεση των ανθρώπων που 
υποστηρίζονται  πρέπει να θεωρείται ως ηθική στάση εκ μέρους των επαγγελματιών και συνδέεται με 
τις έννοιες της χειραφέτησης. Επομένως, δεν πρόκειται για συνθήκη που δεν λαμβάνει υπόψη τη 
βούληση ή την ευάλωτη θέση του προσώπου που υποστηρίζεται. Το να είσαι ικανός να ενεργείς  δεν 
σημαίνει ότι πρέπει να ενεργείς. Αυτό θα ερχόταν σε αντίθεση με την έννοια του αυτοπροσδιορισμού. 
Είναι θέμα ευκαιριών και εμπειριών που έχουν νόημα, υπολογισμένων και κοινών κινδύνων που 
λαμβάνονται στο πλαίσιο μιας σχέσης συνεργασίας όπου κάθε άτομο, στο ρόλο του ως υποστηριζόμενο 
άτομο, επαγγελματίας ή συγγενής, έχει τον δικό του τομέα εμπειρογνωμοσύνης, τον δικό του λόγο. 
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Στάσεις και δράσεις που προάγουν τον αυτοπροσδιορισμό των 
υποστηριζόμενων ατόμων. 

   Στάσεις (διαπροσωπικές δεξιότητες )      

➢ Οικοδόμηση και διατήρηση μιας δυαδικής ισότιμης σχέσης.  
- Αναγνωρίζω το άτομο με το οποίο συνεργάζομαι ως μοναδικό, ανεξάρτητα από τον ρόλο του και 

ανεξάρτητα από το  ρόλο μου, χωρίς κριτική και με καλοπροαίρετη ουδετερότητα . 
- Ξεκινώ από την παραδοχή ότι οι άνθρωποι έχουν πόρους και δυνατότητες ανάπτυξης και ότι 

μπορούν να διαδραματίσουν ενεργό ρόλο στον καθορισμό, του τι είναι σημαντικό για αυτούς και 
τις αλλαγές που επιθυμούν να κάνουν στη ζωή τους . 

- Είμαι ξεκάθαρος με τον εαυτό μου ως άτομο και ως επαγγελματίας (τις δεξιότητες και τους 
περιορισμούς μου επί του πεδίου.). Το διευκρινίζω αυτό  στο άτομο που υποστηρίζεται ,εάν είναι 
απαραίτητο . 

Εργάζομαι με το άτομο για να καθορίσω τους όρους της συνεργασίας μας. 
- Υιοθετώ μια στάση μη επαΐοντα . 
- Λαμβάνω υπόψη ζητήματα που σχετίζονται με τη θέση και την εξουσία  μέσα στη σχέση και 

ρυθμίζω την ασυμμετρία στη σχέση σύμφωνα με το πλαίσιο: 
▪ Ποιος πρέπει να έχει την εξουσία να επιβάλει δράση; 
▪ Ποιος έχει τις σχετικές γνώσεις σχετικά με την κατάσταση ή το αντικείμενο της 

αλληλεπίδρασης; 
▪ Ποιος μοιράζεται συναισθήματα και εμπειρίες; 

➢ Υιοθετώντας μια στάση  μη επαΐοντα       
- Αναγνωρίζω το άτομο ως ειδικό στην κατάστασή του χωρίς να το αντικαθιστώ . 

▪ Το βοηθώ να εξερευνήσει τι είναι σημαντικό για αυτόν . 
▪ Το βοηθώ να εντοπίσει τους δικούς του πόρους (εσωτερικούς και εξωτερικούς) . 
▪ Το βοηθώ να προσδιορίσει τους προσωπικούς του στόχους και φιλοδοξίες . 
▪ Κάνω ερωτήσεις με πρόθεση ι οι απαντήσεις θα είναι πιο χρήσιμες για το άτομο παρά για 

μένα . 
▪ Υποστηρίζω το άτομο στην αναζήτηση της δικής του λύσης προωθώντας την εμφάνιση 

απαντήσεων με ερωτήσεις, χωρίς να εισαγάγω απαντήσεις, αφήνοντάς του χρόνο να βρει 
τη δική του απάντηση ή την λύση του. 

- Βάζω τις δικές μου παραστάσεις και κρίσεις στο περιθώριο . 
- Παίρνω στα σοβαρά τις απόψεις του ατόμου που υποστηρίζεται και τις θεωρώ σημαντικές .  
- Αφήνω τους ανθρώπους να αναλάβουν την ευθύνη για τον εαυτό τους και να διαδραματίσουν 

ενεργό ρόλο στην ανάπτυξή τους . 
- Εστιάζω την επικοινωνία στις ανησυχίες, τα παράπονα και τις επιθυμίες του ατόμου. 
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      Δράσεις (Γνώσεις) 

➢ Υποστήριξη αυτόνομων κινήτρων 
- Βοηθώ τους ανθρώπους να δώσουν νόημα στις πράξεις τους, συνδέοντάς τους με τις φιλοδοξίες 

και τους προσωπικούς τους στόχους. 
- Υποστηρίζω την αυτονομία του ατόμου: 

▪ Της προσφέρω ευκαιρίες να κάνει επιλογές, όσο μικρές και αν είναι. 
▪ Προσφέρω ευκαιρίες να κάνει επιλογές, όσο μικρές κι αν είναι. 
▪ Αναπτύσσω και διατηρώ μια σχέση συνεργασίας. 
▪ Υιοθετώ μια στάση μη επαΐοντα στη σχέση. 
▪ Υποστηρίζω το άτομο στη λήψη αποφάσεων. 
▪ Αναζητώ και συμμερίζομαι το νόημα των πράξεών του. 
▪ Προωθώ τη χρήση μηχανισμών λήψης αποφάσεων. 
▪ Περιορίζω τις ενέργειες ελέγχου στο ελάχιστο ή τις καταργώ και τις αντικαθιστώ με 

αυτοπαρακολούθηση ή αυτοαξιολόγηση. 

- Υποστηρίζω το αίσθημα ικανότητας: 
▪ Εστιάζω στα ταλέντα και τους πόρους του . 
▪ Προωθώ την απόκτηση και ενίσχυση γνώσεων, τεχνογνωσίας και δεξιοτήτων . 
▪ Προωθώ τον πειραματισμό και αφήνω να δράσει σε ένα ασφαλές και κοινό πλαίσιο 

που του επιτρέπει να ενεργεί με τόλμη και να παίρνει ρίσκα . 
▪ Υποστηρίζω το άτομο στην επίλυση προβλημάτων . 
▪ Προσφέρω έναν χώρο για ανταλλαγές και ανατροφοδότηση σχετικά με τις εμπειρίες 

(προσέγγιση δράσης ευαισθητοποίησης) . 
▪ Περιορίζω τις ενέργειες ελέγχου στο ελάχιστο ή τις καταργώ και τις αντικαθιστώ με 

αυτοπαρακολούθηση ή αυτοαξιολόγηση . 
▪ Αναπτύσσω ευκαιρίες για τη συμμετοχή των ατόμων. 

- Υποστηρίζω την αίσθηση του ανήκειν/ της κοινωνικής ένταξης/αναπτύσσοντας: 
▪ σχέση συνεργασίας με το άτομο . 
▪  δυνατότητες που επιτρέπουν την συμμετοχή των . 
▪ μια συνεύρεση όπου το άτομο αισθάνεται αποδεκτό. 

➢ Κινητοποίηση των 4 παραγόντων ανάλυσης της προσέγγισης ενδυνάμωσης του Le 
Bossé 
-  Προσδιορίζω ποιοι είναι οι κοινωνικοί παράγοντες στο πλαίσιο, δηλαδή ι τα άτομα  που μπορούν 

να έχουν άμεση ή έμμεση επιρροή στην υλοποίηση του έργου, την επιθυμητή αλλαγή, την 
επίλυση του προβλήματος 

▪ Διερευνώ τα ζητήματα που διακυβεύονται με τους εμπλεκόμενους κοινωνικούς 
φορείς ρωτώντας: ποιος θέλει να αλλάξει τι, για τι και για ποιον; 

▪ Εργάζομαι για να προσδιορίσω το πρόβλημα σε σταθερή βάση, με τη συμμετοχή όλων 
των ενδιαφερομένων. 
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- Αναρωτιέμαι τι μπορεί να δοκιμαστεί εδώ και τώρα, λαμβάνοντας υπόψη τα πλαίσια 
εφαρμογής.  

- Εφαρμόζω συστηματικά σε κάθε στάδιο μια προσέγγιση δράσης ευαισθητοποίησης για να 
επιτρέψω στο άτομο να μάθει από την εμπειρία του. 

➢ Εστίαση σε ταλέντα και πόρους 
- Βοηθώ το άτομο να προσδιορίσει τα δυνατά σημεία και τους περιορισμούς του με βάση 

συγκεκριμένα παραδείγματα και να προσδιορίσει πότε και πού να ζητήσει βοήθεια ή / και 
υποστήριξη. 

- Υποστηρίζω το άτομο να προσδιορίσει, μέσω συγκεκριμένων παραδειγμάτων: 
▪ Τι λειτουργεί χωρίς να εστιάζουμε πάρα πολύ στο μη λειτουργικό. 
▪ Τι έχει ήδη λειτουργήσει χωρίς να παραμένω    πάρα πολύ στο μη λειτουργικό.    (δεν 

μειώνω το άτομο στις δυσκολίες του). Για να γίνει αυτό, λαμβάνω υπόψη τις 
παρατηρήσεις του ατόμου που υποστηρίζεται, τις δικές μου παρατηρήσεις, εκείνες 
των συναδέλφων μου, εκείνες άλλων επαγγελματιών του δικτύου και εκείνες της 
οικογένειας και των φίλων. 

- Υποστηρίζω τους ανθρώπους  να συνειδητοποιήσουν τι μπορούν να κάνουν / τι έχουν ήδη κάνει. 
- Υποστηρίζω και συν-κατασκευάζω με το άτομο τα καθήκοντα ή τις ενέργειες που πρέπει ή 

επιθυμεί να εκτελέσει σύμφωνα με τις ικανότητές του ( ούτε πολύ εύκολες, ούτε  πολύ δύσκολες). 
- Δίνω διαρκή και αυθεντική αναγνώριση σε μικρές και μεγάλες επιτυχίες. 
- Ενθαρρύνω τους ανθρώπους να εκτιμούν τον εαυτό τους και τους συνομηλίκους τους. Τους 

υποστηρίζω σε αυτήν τη διαδικασία ή δημιουργώ ευκαιρίες για να συμβεί. 
- Παρέχω ευκαιρίες για ανατροφοδότηση (προσέγγιση δράσης ευαισθητοποίησης), επιτρέποντάς 

τους: 
▪ να συνειδητοποιήσουν τι έχουν επιτύχει και τι έχουν μάθει από αυτό. 
▪ Προσδιορίζω άλλα πλαίσια όπου μπορεί να χρησιμοποιηθεί η νέα δεξιότητα/γνώση. 

- Δέσμευση για μη εστίαση μόνο στις επιμέρους αλλαγές, αλλά και στα δομικά στοιχεία που έχουν 
αρνητικό αντίκτυπο στην υλοποίηση του έργου του ατόμου. 

➢ Υποστήριξη της λήψης αποφάσεων 
- Βοηθώ τα άτομα να δώσουν νόημα στις πράξεις τους, συνδέοντάς τους με τις φιλοδοξίες και τους 

προσωπικούς τους στόχους. 
- Βοηθώ τους ανθρώπους να κάνουν επιλογές υιοθετώντας μια στάση  μη επαΐοντα : 

▪ Αφήνω τον απαραίτητο χώρο για να υποστηρίξω και να ενθαρρύνω την αυτονομία 
τους. 

▪ Υποστηρίζω την άποψή τους. 
▪ Τους δίνω τη δυνατότητα να καθορίσουν τους δικούς τους στόχους. 
▪ Ακούω τις ερωτήσεις, τις αμφιβολίες και τις σκέψεις τους. 

- Προωθώ ή δημιουργώ χώρους για ενεργό συμμετοχή σε δράσεις επίλυσης προβλημάτων και 
λήψης αποφάσεων. 

▪ Ενθαρρύνω τη χρήση κοινών μεθόδων λήψης αποφάσεων. 
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▪ Βοηθώ τα άτομα να αναπτύξουν νέες δεξιότητες εάν είναι απαραίτητο. 
▪ Βοηθώ τα άτομα να εντοπίσουν εμπόδια τόσο σε ατομικό όσο και σε διαρθρωτικό 

επίπεδο. 
▪ Βοηθώ τα άτομα να προβλέψουν και να προγραμματίσουν το μέλλον. 
▪ Βοηθώ τα άτομα να θέσουν προτεραιότητες. 
▪ Βοηθώ το άτομο να γνωρίζει και να κατανοεί το πλαίσιο. 

- Ενθαρρύνω τους ανθρώπους να διαδραματίσουν ενεργό ρόλο στην ανάπτυξη των μεμονωμένων 
έργων τους: 

▪ Δίνω νόημα στη διαδικασία συνδέοντάς τους με αυτό που είναι σημαντικό για αυτούς, 
με τους στόχους και τις φιλοδοξίες τους. 

▪ Βοηθώ να προσδιορίσουν το μεγαλύτερο βήμα που μπορούν να κάνουν εδώ και τώρα 
με τους πόρους που έχουν στη διάθεσή τους.  

▪ Τους βοηθώ να εντοπίσουν εμπόδια στο εδώ και τώρα.  
▪ Τους διδάσκω να θέτουν σαφείς, συγκεκριμένους στόχους.  
▪ Τους διδάσκω να καθορίζουν τις απαραίτητες ενέργειες / στάδια για την επίτευξη του 

στόχου. 

- Βοηθώ τους ανθρώπους να προβλέψουν και να προγραμματίσουν το μέλλον: 
▪ Ενθαρρύνοντάς τους να σκεφτούν, να αμφισβητήσουν και να συζητήσουν τις 

συνέπειες, τα πλεονεκτήματα, τα μειονεκτήματα, τους κινδύνους και τα οφέλη για τον 
εαυτό τους και τους άλλους. 

▪ Δίνοντας ανατροφοδότηση ώστε να συνειδητοποιήσουν τυχόν αποκλίσεις στην 
αντίληψή τους (ευφορία ή δραματοποίηση) μεταξύ του αποτελέσματος που 
φαντάστηκαν και της διαδρομής που  ακολούθησαν για να φτάσουν εκεί.  

▪ Τους μιλώ για την έννοια των βημάτων. 
▪ Τους διδάσκω να εντοπίζουν και να αναπτύσσουν μια σειρά καθηκόντων ή ενεργειών 

για την επίτευξη των στόχων τους . 
▪ Τους βοηθώ να αναζητήσουν άλλα πιθανά σενάρια ή εναλλακτικές λύσεις. 
▪ Τους ρωτώ τι θα συμβεί μόλις επιτευχθούν οι στόχοι για αυτούς και για τους άλλους. 

- Βοηθώ  τους ανθρώπους να ιεραρχήσουν τις επιλογές τους: 
▪ Τους ρωτώ τι είναι σημαντικό για αυτούς βραχυπρόθεσμα, μεσοπρόθεσμα και 

μακροπρόθεσμα. 
▪ Αμφισβητώ τακτικά τα αιτήματα ή τα σχέδιά τους για να διασφαλίσω ότι 

εξακολουθούν να είναι συναφή και ότι οι στόχοι παραμένουν συνεκτικοί. 
▪ Συμβάλλω στον καθορισμό των βημάτων, των στόχων και των σχετικών πόρων. 
▪ Βοηθώ το άτομο να γνωρίζει και να κατανοεί το πλαίσιο:  
▪ Τους βοηθώ να εξερευνήσουν τι γνωρίζουν και να προσδιορίσουν τι είναι σημαντικό 

για αυτούς. 
▪ Εφαρμόζω την αρχή της πραγματικότητας (όχι της πραγματικότητάς ΜΟΥ) ενώ δείχνω 

ενσυναίσθηση. 
▪ Προσφέρω ανατροφοδότηση ώστε να μπορέσουν να συνειδητοποιήσουν τυχόν 

αποκλίσεις στην αντίληψή τους (ευφορία ή δραματοποίηση) μεταξύ του 
αποτελέσματος που φαντάστηκαν και της διαδρομής που πήραν για να φτάσουν εκεί. 
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- Ενθαρρύνω και βοηθώ το άτομο να διαπραγματευτεί και να συντάξει ένα πλάνο με τις 
προηγούμενες αποφάσεις (κοινό σχέδιο κρίσης) που θα του επιτρέψει να αποτρέψει και να 
διαχειριστεί καλύτερα μια πιθανή μελλοντική κρίση, λαμβάνοντας υπόψη τις προτιμήσεις του 
όσον αφορά τη φροντίδα και τη θεραπεία και τον ρόλο κάθε ατόμου σε περίπτωση που μειωθεί 
η ικανότητά του για διάκριση. 

➢ Δημιουργία ευκαιριών και προώθηση του πειραματισμού 
- Δημιουργώ ένα κλίμα ανοίγματος και ενθάρρυνσης για την ανάπτυξη καλών διαπροσωπικών 

σχέσεων. 
- Δημιουργώ ένα ασφαλές περιβάλλον όπου το άτομο που υποστηρίζεται μπορεί να δράσει και να 

πειραματιστεί χωρίς υπερβολικό κίνδυνο ή υπερβολικές αρνητικές συνέπειες. 
- Δημιουργώ κλίμα εμπιστοσύνης και κλίμα που ευνοεί την ανάληψη πρωτοβουλιών. 
- Λαμβάνω υπόψη το γεγονός ότι οι απειλές και ο έλεγχος έχουν αρνητική επίδραση στα αυτόνομα 

κίνητρα. 
- Βάζω τακτικά το άτομο σε οικείες ή νέες καταστάσεις που ενδέχεται να ενθαρρύνουν τη μάθηση 

σύμφωνα με τις προτεραιότητές του, διασφαλίζοντας ότι δεν είναι ούτε πολύ εύκολο ούτε πολύ 
δύσκολο (Ζώνη Επικείμενης Ανάπτυξης) προκειμένου να υποστηρίξω την αίσθηση της αυτο-
αποτελεσματικότητάς του. 

- Δίνω στους ανθρώπους την ευκαιρία να δοκιμάσουν νέα πράγματα, χρησιμοποιώντας 
παραδείγματα από το περιβάλλον τους ή συναντήσεις που θα μπορούσαν να τους παρακινήσουν 
ή να εμπνεύσουν, εντός ή εκτός της ζώνης άνεσής τους. 

- Αρχικά διερευνώ τι έχει ήδη δοκιμαστεί για να αποφευχθεί «να κάνουμε το ίδιο πράγμα και να 
ελπίζουμε σε διαφορετικό αποτέλεσμα», με βάση τις πληροφορίες που παρέχονται από το άτομο 
και το δίκτυο υποστήριξής του. 

➢ Αφήστε τους ανθρώπους να αναλάβουν δράση 
- Υποστηρίζω την ανάληψη ρίσκων, συνεργαζόμενος με όλους τους εμπλεκόμενους, εάν είναι 

απαραίτητο (έννοια του αντιληπτού, πραγματικού, αποδεκτού και επιμερισμένου κινδύνου). 
- Ενθαρρύνω, υποστηρίζω και προωθώ τον πειραματισμό σε ένα πλαίσιο όπου οι ρόλοι του 

καθενός είναι προκαθορισμένοι, τα μέσα, οι κίνδυνοι και οι ευκαιρίες εντοπίζονται και 
σχεδιάζονται .      

- Αντιστέκομαι στον πειρασμό να «κάνω πράγματα για» ή να δώσω άμεσες απαντήσεις σε 
αιτήματα. Αφήνω το άτομο να πειραματιστεί ή να θέσει τις δεξιότητές του σε δράση χωρίς να 
παρεμβαίνω άμεσα. 

- Βοηθάω τους ανθρώπους να καθορίσουν τα μέσα της επιλογής τους, δίνοντάς τους τη 
δυνατότητα να αξιολογήσουν τις ενέργειες στις οποίες έχουν προβεί και να τις προσαρμόσουν 
ανάλογα. 

- Βοηθώ το άτομο να μετατρέψει την έννοια της αποτυχίας σε μια έννοια εμπειρίας «τι μου δίδαξε 
αυτή η κατάσταση;» βοηθώντας το να εντοπίσει τις βελτιώσεις που απαιτούνται και τις επιτυχίες 
που επιτυγχάνονται. 
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➢ Ενθάρρυνση/ενεργοποίηση της απόκτησης και ενίσχυσης γνώσεων, τεχνογνωσίας και 
δεξιοτήτων. 
- Βοηθώ το άτομο να εντοπίσει και να άρει τα εμπόδια στο εδώ και τώρα, είτε είναι: 

▪ αλλαγές στον εαυτό του 

▪ Διαρθρωτικές αλλαγές. 

- Σχεδιάζω και εφαρμόζω συστήματα μάθησης και αυτοαξιολόγησης προσαρμοσμένα στο έργο, τις 
ανάγκες και τους πόρους του ατόμου, σε συνεργασία με αυτό και εάν είναι απαραίτητο, με το 
δίκτυό του ή άλλους επαγγελματίες. 

- Βάζω τακτικά το άτομο σε οικείες ή νέες καταστάσεις που ενδέχεται να ενθαρρύνουν τη μάθηση 
σύμφωνα με τις προτεραιότητές του, διασφαλίζοντας ότι δεν είναι ούτε πολύ εύκολο ούτε πολύ 
δύσκολο (Ζώνη Επικείμενης Ανάπτυξης) προκειμένου να υποστηρίξω την αίσθηση της αυτο-
αποτελεσματικότητάς του. 

- Υιοθετώ μια προσέγγιση δράσης ευαισθητοποίησης με ένα συγκεκριμένο πλαίσιο που επιτρέπει 
τακτικά στο άτομο να μιλήσει για το τι κάνει, τις δυσκολίες που έχει συναντήσει, τις λύσεις που 
έχει υιοθετήσει, τις δεξιότητες που έχει αποκτήσει και τους δεσμούς που πρέπει να κάνει για να 
ενθαρρύνει την αναπαραγωγή του (συστηματική ανατροφοδότηση). 

- Βοηθώ τους ανθρώπους να διοχετεύσουν τις ενέργειές τους και να τις αξιολογήσουν πριν, κατά 
τη διάρκεια και μετά, βοηθώντας τους να καθορίσουν μια κατάλληλη μεθοδολογία και τα 
εργαλεία (προθεσμίες, χρονοδιάγραμμα, στόχους). 

- Σχεδιάζω χώρους όπου είναι δυνατόν να παρατηρήσω άλλους ανθρώπους σε δράση με τους 
οποίους το άτομο μπορεί να συσχετιστεί (θετική εμπειρία). 

- Δίνω προτεραιότητα στην προώθηση της αυτοεκτίμησης των ανθρώπων που υποστηρίζω ή των 
συνομηλίκων τους. 

- Ενημερώνω τα άτομα σχετικά με την ύπαρξη διαφορετικών τύπων κατάρτισης και τους 
ενθαρρύνω να έχουν πρόσβαση σε αυτά σύμφωνα με τα σχέδιά τους. 

➢ Προώθηση της συμμετοχής 
- Δημιουργώ έναν οργανισμό που προωθεί σθεναρά την ένταξη και την ενεργό εκπροσώπηση των 

ατόμων που λαμβάνουν υποστήριξη, την ανάληψη πρωτοβουλιών και ευθυνών και τη 
συμμόρφωση με τις δεσμεύσεις  ενός δεδομένου πλαισίου. 

- Ενημερώνω, προτείνω, προσκαλώ και ενθαρρύνω τακτικά τους ανθρώπους να εμπλακούν στη 
ζωή του τόπου όπου υποστηρίζονται, ανάλογα με τα ενδιαφέροντά τους 

- Ενημερώνω το άτομο σχετικά με τα εργαλεία/χώρους που δημιουργούνται στη δομή για την 
ενθάρρυνση της συμμετοχής (συναντήσεις, κανόνες/λειτουργίες, αυτοεκπροσώπηση κ.λπ.) 

- Δίνω τη δυνατότητα στα άτομα να αναλάβουν το ρόλο του μέντορα, μοιράζοντας τις ειδικές 
γνώσεις τους ή/και τις γνώσεις τους σχετικά με τις συνήθειες και τους κανόνες λειτουργίας της 
δομής .      

➢ Έρευνα και ανταλλαγή της νοηματοδότησης των δράσεων 
- Βοηθώ τα άτομα να νοηματοδοτήσουν τις πράξεις τους, συνδέοντάς τις με τις φιλοδοξίες και τους 

προσωπικούς τους στόχους. 
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- Βοηθώ τα άτομα να προσδιορίσουν τι είναι σημαντικό για αυτούς και τι θα ήθελαν να αλλάξουν 
με την υποστήριξή μας. 

- Εστιάζω στην έννοια της εμπειρίας και όχι στην έννοια της επιτυχίας ή της αποτυχίας όσον αφορά 
τις ενέργειες που έγιναν ή δεν έγιναν, μέσω συστηματικής ανατροφοδότησης. 

- Βοηθώ το άτομο να κάνει τις συνδέσεις μεταξύ των ενεργειών ή της έλλειψης δράσης και της 
έννοιας της ευθύνης. 

- Βασίζω την εκτίμησή μου σε γεγονότα αλλά και στην υποκειμενική εμπειρία, αναρωτιέμαι και 
ρωτάω το άτομο για το «γιατί/για τι, για ποιον» έγινε ή δεν έγινε, και πάνω απ' όλα τι ήταν 
χρήσιμο για το άτομο όσον αφορά την απόκτηση δεξιοτήτων ή/και ενδυνάμωσης. 

- Βοηθώ το άτομο να εντοπίσει έναν καλό λόγο για να κάνει μια εργασία ή να εμπλακεί σε μια 
δραστηριότητα που φαίνεται άσκοπη, συνδέοντάς το με έναν σκοπό που έχει νόημα για αυτόν, 
ενώ επικυρώνει τις σκέψεις και τα συναισθήματά του. 

- Επανέρχομαι τακτικά στο αρχικό αίτημα του ατόμου, στις παραλλαγές στα εξατομικευμένα 
εργαλεία παρακολούθησης του έργου και τα συσχετίζω με τις ενέργειές του ή την έλλειψη 
δράσης. 

- Κάνω ένα βήμα πίσω από την πρακτική μου: μιλάω με συναδέλφους επί τόπου. Θέτω ερωτήσεις 
σε άλλους συναδέλφους εκτός του χώρου Συμμετέχω σε ομάδες ανάλυσης επαγγελματικής 
πρακτικής ή παρέμβασης. Γνωρίζω και αμφισβητώ, όπου είναι αναγκαίο, τις αποστολές και τους 
στόχους του πλαισίου όπου εργάζομαι και των καθηκόντων μου στην εργασία      . 

➢ Άνοιγμα του πεδίου των δυνατοτήτων 
- Βοηθώ το άτομο να συνδεθεί με τους προσωπικούς του στόχους και φιλοδοξίες. 
- Ενθαρρύνω και υποστηρίζω το άτομο να είναι δημιουργικό και τολμηρό: του θέτω την ερώτηση 

"τι θα γινόταν αν όλα ήταν δυνατά / τι θα γινόταν αν είχατε ένα μαγικό ραβδί ....". 
- Θέτω ανοικτές, προβολικές ερωτήσεις. ερωτήσεις που βοηθούν το άτομο να απεικονίσει το 

επιθυμητό αποτέλεσμα πριν καθορίσει τους στόχους και τα μέσα. 
- Κάνω ερωτήσεις για να βοηθήσω το άτομο να φανταστεί εναλλακτικές λύσεις ( δεύτερα, τρίτα 

πλάνα δράσης κ.λπ.)  . 
- Βοηθώ το άτομο να εντοπίσει και να άρει τα εμπόδια στο εδώ και τώρα, είτε είναι: 

▪ αλλαγές στο άτομο του 
▪ διαρθρωτικές αλλαγές. 

- Ρωτάω το άτομο αν γνωρίζει άλλο άτομο που κατάφερε να κάνει / βρει λύση στο πρόβλημα / να 
πραγματοποιήσει το ίδιο έργο. 

- Βοηθάω το άτομο να θέσει προτεραιότητες. 
- Παρέχω ευέλικτη, δημιουργική υποστήριξη. 

➢ Ενεργώντας με τόλμη 
- Φροντίζω να προτείνω ή να υπενθυμίζω στα άτομα την ύπαρξη ενός ασφαλούς, κοινού πλαισίου 

που επιτρέπει τη δημιουργία καταστάσεων στις οποίες το άτομο μπορεί να δράσει, να 
πειραματιστεί και να αναλάβει την ευθύνη, αναλαμβάνοντας κινδύνους. 
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- Δεν παίρνω ρίσκα για λογαριασμό του ατόμου που υποστηρίζω μόνος μου. Διαχειρίζομαι την 
ανάληψη κινδύνων σε συνεργασία με το άτομο και το δίκτυό του (οικογένεια και φίλοι, 
επαγγελματίες που εμπλέκονται) και τους ανωτέρους μου όπου είναι απαραίτητο. 

- Εφαρμόζω μεθοδολογία για τη διαχείριση κινδύνων: 
▪ Αναζητώ τα άτομα που εμπλέκονται στην κατάσταση σχετικά με τους κινδύνους όπως 

τους αντιλαμβάνονται (επικυρώστε την αντίληψη κάθε ατόμου για τον κίνδυνο, την 
έννοια του αντιληπτού κινδύνου). 

▪ Λαμβάνω τα κατάλληλα μέτρα για να αντικειμενοποιήσω τον κίνδυνο, ώστε να μπορεί 
να οριστεί όσο το δυνατόν πιο κοντά στην πραγματικότητα, λαμβάνοντας υπόψη τους 
κοινωνικούς κανόνες που ισχύουν για το άτομο που υποστηρίζεται (συμφωνώ στην 
έννοια του πραγματικού κινδύνου).  

▪ Βοηθώ τους ανθρώπους να αξιολογήσουν την ανάληψη κινδύνων χρησιμοποιώντας 
παραδείγματα από το περιβάλλον τους για: 

o να ξεπεράσουν τους φόβους ή 
o αναγνωρίζουν έναν πραγματικό κίνδυνο. 

▪ Διασφαλίζω ότι λαμβάνονται μέτρα για να γίνει αποδεκτός ο κίνδυνος ως μέρος μιας 
κοινής συμφωνίας από όλους τους εμπλεκόμενους (καθιστώντας την ανάληψη 
κινδύνων αποδεκτή από όλους).Δεν βάζω όρια αμέσως. Τολμώ να προτείνω και να 
υιοθετήσω νέες προσεγγίσεις και μεθόδους, έξω από τη ζώνη άνεσής μου. Ενθαρρύνω 
τους ανθρώπους να κάνουν το ίδιο. 

▪ Διασφαλίζω ότι μια συμφωνία για τον επιμερισμό του κινδύνου επικυρώνεται από όλα 
τα εμπλεκόμενα άτομα (βεβαιωθείτε ότι όλοι αναλαμβάνουν τον κίνδυνο, ν έννοια 
του επιμερισμένου κινδύνου). 
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